

文艺创作不仅要有当代生活的底蕴,而且要有文化传统的血脉。“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源”。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。增强文化自觉和文化自信,是坚定道路自信、理论自信、制度自信的题中应有之义。

——摘自习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话(2014年10月15日)

看传统技艺·听融合故事 ⑧

突泉泥塑

【一言】

非遗如何在继承传统中创新,如何充分拥抱生机勃勃的新时代?

这是多数非物质文化遗产代表性传承人乃至中华优秀传统文化面临的共同时代课题。

尝试将泥塑技艺与动漫、卡通形象相融合,以此来吸引更多年轻一代的目光,积极拥抱社交媒体等现代传播手段,探索非遗技艺与现代生活场景无缝对接,使其焕发新生。这是兴安盟第一批非物质文化遗产项目突泉泥塑代表性传承人刘书琴的心得体会。

“创作更多展现深厚农耕文化底蕴的作品,推动传统技艺与现代审美深度融合,让更多人领略泥塑的独特魅力,使这项古老的艺术在新时代历久弥新。”刘书琴在非遗传承中凸显的新文化视野,在她的创作计划中似乎体现得更为明显。她所展现的“现代意识”是非物质文化遗产代表性传承人需要借鉴的宝贵经验。

泥塑技艺在我国的历史可追溯至7000年前,其最早可追溯至新石器时期(距今10000—4000年前),浙江河姆渡文化遗址出土的陶猪、陶羊等陶器,河南新郑裴李岗文化遗址出土的泥猪、泥羊头,均证实了早期人类手工捏制泥塑的存在。而唐代更是将泥塑技艺推向了发展的顶峰,该时代的作品以色彩鲜艳、形象生动著称,杨惠之被誉为“雕塑圣手”,其技艺与吴道子并称“道子画、惠之塑”。这项技艺延续发展至今,可见其生命力的强大。

非遗创新需要在尊重传统的基础上,通过科技赋能,拓宽传播边界、加强现代设计、跨界融合等多维度探索,使其文化价值得到有效释放。

不仅是非遗,我们对其他门类的中华优秀传统文化的继承和创新,同样也需要运用现代意识充分拥抱新时代。2024年,一款名为“黑神话悟空”的国产游戏在全球上线后,迅速引发国内外媒体的广泛关注。其独特的游戏体验和对中国传统文化的精致描绘,不仅吸引了无数游戏爱好者的目光,也为我国的文化旅游业注入了新的活力。作为游戏取景地之一的山西大同,因“黑神话悟空”的火爆迎来了前所未有的旅游高峰。

创新不是对传统的背叛,而是对传统最深沉的呵护与再焕发。故宫博物院通过灵动实用的文创产品,再现馆藏珍品原貌;苏绣大师们亦在传统针法的基础上,融合当代审美,绣出更具时代气息的作品。

这些探索昭示:非遗不是凝固的化石,而是活态传承中文化基因的再生。中华优秀传统文化的载体不是固守在博物馆里或压在箱底、藏在深街陋巷的文物,更应该是行走在大众间的流动风景、是人与人之间热烈交流的“社交货币”。

泥捏岁月藏百态

□文/图 本报记者 高敏娜 通讯员 曾令刚

手塑乾坤蕴古今

□文/图 本报记者 高敏娜 通讯员 曾令刚

2009年成为刘书琴艺术生涯的重要转折点。经过严格的推荐与评审程序,她正式被认定为兴安盟第一批非物质文化遗产代表性项目突泉泥塑代表性传承人。这份殊荣不仅是对她数十载深耕泥塑艺术的高度肯定,更意味着守护与传承这项古老技艺的重任,已落在她的肩头。

刘书琴深知,非遗传承的根基在于人才培养。在她的积极推动下,不少爱好者开始接触并学习泥塑艺术。2015年,“突泉县泥塑工作室”正式挂牌成立,刘书琴担任负责人。“有了这‘一亩三分地’,我心里就踏实了,干劲儿也更足了。”此后,她将精力倾注于技艺传承与文化推广,定期开设公益培训班。面向全县中小学生与艺术爱好者,刘书琴不仅系统讲解突泉泥塑的历史渊源,还传

扎根乡土 从农家女孩到泥塑艺术家

仅为这位农村姑娘举办了个人泥塑作品展,更向她发出了入职邀请。

面对突如其来的机遇,沉浸在喜悦中的刘书琴却保持着难得的清醒。她深知,仅凭天赋与热情难以支撑长远的艺术之路,唯有系统学习才能突破瓶颈。1988年,她毅然报考了内蒙古大学艺术学院,远赴呼和浩特接受专业训练。这段求学时光如同淬火,她将深厚的乡土生活底蕴,与学院派严谨的艺术技法熔铸为一体,让她的创作风格愈发成熟,最终形成了独具特色的艺术语言。

大学毕业后,刘书琴将专业所学尽数融入泥土创作,迸发出更旺盛的艺术生命力。《诱人的手把肉》《暖秋》《放牧归来》等一系列聚焦农牧民生产生活与精神风貌的作品相继诞生,以浓郁的生活气息、鲜明的地域特色、生动的形象塑造



泥塑雕刻使用的刀具。

和真挚的情感表达,成为各大美术展览的常客。这些作品不仅多次在国家、自治区及盟级展览中斩获殊荣,更有31件作品在内蒙古美术馆展出,获得了专家学者的高度认可。《美术大观》《党的教育》等刊物纷纷对其进行专题报道,赞誉她为“来自泥土的艺术家”。

塑形传神 在生活中汲取创作灵感

“刚开始接触泥塑时,我主要捏些动物,手法熟练后,就慢慢把创作重心转到人物塑造上了。”刘书琴坦言,她捏泥从不起草稿,灵感大多源自生活。从白发苍苍的老翁到牙牙学语的孩童,从田间劳作的农民到温婉淳朴的女子,那些刻在骨子里的乡村图景与时代记忆,早已成为她泥塑创作取之不尽的灵感源泉。

在泥塑艺术领域,人物塑造堪称最难攀登的高峰,而表情刻画更是其中最考验匠人功底的关键所在。“这些小泥人看着简单可爱,可制作过程相当复杂。完成一件单个的泥塑人物作品,通常得花上一两天时间,要是完成一套大型作品,那就得耗费几个月了。”刘书琴介绍,“为了塑造出个性鲜明的人物,五官的比例必须精准把控,哪怕只有一毫一厘的偏差,都会影响到人物的神韵。就说嘴角上扬的细微差别吧,都能传递出截然不同的情绪。”她手中的竹刀仿佛被赋予了生命,精准地捕捉着人物瞬间的情感

变化。

刘书琴的艺术视野从未局限于传统题材。当国漫《哪吒2》中叛逆灵动的哪吒形象跃入眼帘,创作灵感瞬间被点燃。为了精准塑造哪吒的“灵气”,她反复观看电影片段,仔细琢磨哪吒在不同情境下的神态变化,还广泛参考绘画作品汲取养分。经过无数次精雕细琢,那个双眼圆睁、丸子头俏皮、身穿小马甲的泥塑版哪吒终于在她手中“破土而出”。这件作品,恰是她艺术理念的鲜活注脚:“泥塑是泥土的艺术,更是生活的艺术。我要用泥巴讲述中国故事。”

面对时代浪潮,刘书琴深知固守传统并非唯一的传承之道。她毅然踏上了创新之路:“这几年,我尝试将泥塑技艺与动漫、卡通形象相结合,希望以此来吸引更多年轻人的目光。”与此同时,她积极探索现代传播路径,利用社交媒体平台,将非遗技艺巧妙融入现代生活场景,让古老泥塑技艺在数字时代焕发新的生机。



泥塑作品《蒙古人》。

眼神里满是坚定。她正筹划着创作一系列展现农耕文明的泥塑作品,让传统技艺与现代审美来一场深度对话。在她看来,唯有让泥土的温度融入时代脉搏,才能让这份承载着乡土记忆的古老艺术,在新时代的土壤里继续生根发芽、焕发新生,以更鲜活的姿态走进更多人的视野。

传承匠心 守护古老技艺的未来

授基本技法,深入分享创作理念,让这门技艺在更多人心中生根发芽。

走进突泉县泥塑工作室,处处都能捕捉到非遗技艺薪火相传的生动图景。刘书琴看着学员们从最初的笨手笨脚、无从下手,到能独立完成虽显稚嫩却充满想象力与热情的作品;看着一件件融合了传统韵味与现代审美的作品,眼中闪烁着欣慰与希望的光芒。“这些学员就像是播撒在泥土里的种子。看到他们对泥塑的热爱愈发浓烈,我守护这份技艺的信念也就愈发坚定。”工作室成立近10年,累计培训学员约百人次,其中不少人已崭露头角,成为突泉泥塑传承发展的新生力量。

“老祖宗的手艺不能在我们这代人手里断了。我就想把泥塑技艺传下去,让更多孩子爱上这门‘玩泥巴’的艺术。”刘书琴不仅系统讲解突泉泥塑的历史渊源,还传

【见证】

粘豆包与油炸糕

□王宗

北国严冬,雪深得没膝,天地间只余一片白茫茫。唯有灶间烟火气,尚可融化寒冬,蒸笼里粘豆包弥漫着糯香,油锅中油炸糕则跳跃着欢快的金黄——这粘豆包与油炸糕的合奏,正是一段食物传奇悄然谱写出的文化交响。

粘豆包与油炸糕,名字不同,却也只是同根异俗而已。

二者均脱胎于黍(黄米),粘豆包与油炸糕是黍在东北与西北地区食品的不同代名词。

说起黍,那是大有来头的。

据考古发掘,早在8000多年以前的兴隆洼文化时期,就已经有较为成熟的原始农业生产技术。在赤峰市敖汉旗兴隆洼遗址的窖穴中曾发现了碳化的粟和黍,是目前所见中国最早的旱作农业的物证。

兴隆洼文化走过了千年以后,乌兰察布市凉城县岱海遗址群又让考古界兴奋不已:“北方民族原来是长城沿线的农业民族迁徙演变而来,在距今7000—6000年的暖湿条件下,仰韶时代旱稻岱海地区出现了农业文化。”(《三联生活周刊》2021年第40期)

如今,凉城县曹碾溝族乡是一个普通的民族乡,但是在300年前,曹碾是名传很远的“皇庄旗地”,属内务府上三旗(正黄旗、镶黄旗、正白旗)庄田。来自曹碾的黍子和糜子深受八旗将士的喜爱,成为“宫廷贡米”。

另据文献记载,黍子的种植起源中国。据于省吾写的《商代的谷类作物》一文统计,“黍”字出现了300多次,这也反映出“黍”在商代人民生活中的重要地位,一度上升到五谷之首,是先人们赖以生存的主食。到了周代之后,我国农业日趋发达,种植的粮食作物越来越多,黍的地位一跌再跌。现在,黍(黄米)被归为杂粮之列。

来自自治区农牧场的资料显示:“黄米,又称黍子、软糜子,是我区的特色农作物,主要种植在赤峰市、乌兰察布市、呼和浩特市、鄂尔多斯市等旱作丘陵地区。”

历史常常有惊人的相似。内蒙古种植黍的区域,与史学家黄仁宇认为的“15英寸等雨线与长城走向基本一致”观点暗合。由此可见,自古以来,从西北到东北,大多沿着明长城一带的居民,主要种植黍子,这也是历史地理条件决定的。

东北大地,是粘豆包的家乡。粘豆包以黍子为骨,豆沙为魂,浑圆饱满如黑土地里孕育出的坚实希望。逢年过节,那粘豆包便裹着厚实的温暖,被郑重地端上饭桌,在蒸腾的白气里,饱含了东北人对丰饶与聚合的虔诚企盼。粘豆包不能只饱满,更似承载着大地恩情和家园温存的信物,它那柔软而有韧劲的口感,正如同东北人那粗犷外表下藏着的深情厚谊。

而油炸糕的故土却在西北。黍米面为基,辅以糖、豆沙或蔬菜为馅,经热油滚烫,绽放出酥脆香甜的诱人光彩。粒粒分明的黍米,是西北土地在干旱风沙中倔强存活的无声记录;黍米在高温油锅里迸裂膨胀的噼啪声,也像是西北人民在艰难环境中依然不屈的、热烈奔放的生命之歌。

历史风云翻涌,无数先辈在北方的东西之地不停折返于跋涉前行。现今的格局是:不论东西,餐桌上和餐单中,粘豆包与油炸糕早已开始共生共存。至此,两种大地滋味便在同一个屋檐下开始酝酿彼此试探的融合。

时间终究让不同土壤里生长出的食物文化在北方大地上共处交融。西北人渐渐发现,粘豆包的内敛深沉,能抚慰严寒中疲惫的筋骨;东北人也开始欣赏油炸糕在唇齿间爆裂的爽脆与香甜,为单调的冬日添了一抹明媚亮色。那古老而执着的边界,终于被口腹之欲的真诚融化——油锅与蒸笼的相遇,竟真在同一个厨房里同生共融。

这食物之相合,难道不是生活智慧本身?正是先辈们以食物为舟,载着各自的记忆与情感,在岁月的长河中互相碰撞、接纳、融合,最终酿成了这既非纯粹东北又非纯粹西北的独特滋味——它既承载着农耕文明中黍的古老基因,又饱含了迁徙融合所赋予的新鲜灵魂。

那蒸笼上的白气与油锅中的金泡,早已在这片土地上氤氲成一片密不可分的风景。今日我们享用这盘中金白相映的滋味,舌尖所尝到的,乃是先辈们以双脚丈量大地、跨越地域之后,最终为后代酿出的丰饶之蜜。

食物之融合,岂止在口腹之间?它早已悄然化作一种深植于生活的无声语言,默默诉说着文明在迁徙与交流中那自我更新、生生不息的伟力——当黍的种子在陌生土壤里共同发芽,不同人群便也在这片土地上真正扎下了共生的根。



泥塑作品《哪吒》。